

对于高温期间可暂停保洁的规定，多数环卫工却不知情

郑州：“高温假”被指流于纸面

本报讯（记者余嘉熙 冯国鑫 实习生解雪薇）持续的高温天气，使郑州市进入了“烧烤模式”。然而多数环卫工人仍在马路上进行清扫工作，这也使得郑州市城管部门早就下发的“高温期间暂停工作的规定”被质疑流于纸面。

7月21日，郑州在上午9点和12点先后两次下发高温橙色预警和红色预警，预报最高气温将升至40℃以上。记者实地走访金水路、花园路、黄河路、经三路、人民路等路段看到，尽管早已汗流浃背，不少环卫工人依然穿着工装在马路上认真清扫。

“没听过啊，听说有高温津贴，我们也没发，不清楚，但昨天发了防暑用品”。关于“高温期间暂停工作的规定”，郑州市区内多数环卫工人都并不知情。

“当了20多年环卫工人，头一次听说‘高温假’，真希望快点执行。”听到记者说高温时段可以停止道路清扫保洁的消息，在人民路清扫路面的李师傅说，自己上的是晚班，下午2点30分至6点30分，“这几天确实太热了，别说干活，大中午在马路上待着都受不了。”

也有环卫工告诉记者，刚刚接到高温期

间可以暂停保洁的规定，但自己是老习惯，干完活心里踏实。

今年5月，郑州市城管局下发通知：当日最高气温超过35℃，中午12点至下午3点，可暂停保洁工作；当日最高气温超过38℃，中午12点至下午4点，可暂停保洁工作。

这并不是郑州市首次下发高温可暂停户外保洁的通知。去年7月，河南新郑市72岁环卫工李春波中暑死亡引发社会广泛关注，再次暴露出高龄环卫工在高温下劳动这一非常普遍的现实。

调查显示，郑州市共有环卫工人2.2万人，法定退休年龄以上的聘用人员占到了30%。由于这些聘用人员已到退休年龄，保险公司不予办理工伤和社会保险，一旦发生突发事件难以索赔。

这促使郑州市城管局在去年8月初下发了“凡最高日气温达到35℃以上的，中午12时至下午4时停止道路清扫保洁作业”的紧急通知，并要求各县区原则上不得再安排60岁以上男职工、55岁以上女职工从事道路清扫保洁工作。

然而，时至今日，这种状况却没有太大改

变。不少爱心市民和网友“吐槽”：既然早有规定，缘何至今多数环卫工人仍不知情？

“我们所说的‘暂停’，指的是环卫工人可以不用到工作岗位，怎么休息都可以。离家远的到阴凉处歇息，离家近的也可以回家歇。”郑州市城管局市容环卫处处长薛芳礼介绍说。不过，“这个制度并非一刀切”，有些路段脏乱差比较严重，确需保洁人员加大保洁力度，要求相关环卫公司做好人员调配，原则上每名环卫工人高温户外工作不得超过两小时。城管部门将会派检查组对通知执行情况进行巡视督导。

本报通讯员 冯玉飞 李迎
本报记者 毛浓曦

7月16日，由中建三局西北公司举办的西北地区首个农民工子女夏令营火热开幕，活动邀请陕西、四川、江西、湖北、贵州等劳务输出大省的20名农民工子女与他们的父母齐聚西安。

当农民工挥洒汗水盖起高楼大厦，为城市带来生活便利的同时，他们的子女却留在农村老家成为留守儿童，相聚相伴的时间微乎其微。据2012年权威统计，中国留守儿童总数近7000万，因其数量庞大、群体特殊，已成为当前突出的社会问题之一。

这次特殊的夏令营，20名留守儿童全部来自公司在建项目的农民工家庭，全程邀请父母与他们共同参加，旨在帮助常年在一线施工的农民工与他们的子女团聚，缓解亲情饥渴。

“去看爸爸妈妈的高楼大厦”

——西北首个农民工子女夏令营小记

16日上午，在曾举办过陕西省第十七次现场观摩会的项目——陕西人寿综合楼项目，孩子们和父母一起参观施工现场，并参与“我是小小建设者”活动，他们一起动手，拼出天安门、布达拉宫、黄鹤楼等造型，体会建设者的艰辛，体验建筑之美。

12岁的熊天予，来自湖北，他的爸爸曾经是即将竣工的人寿综合楼项目的一名农民工，因为新项目施工忙碌，此刻却没能陪孩子一起。看到爸爸亲手建起的大楼，熊天予一脸的自豪。“我爸爸很伟大，这个建起的大楼就是一枚军功章，爸爸工作这么辛苦，我一定要好好学习。”熊天予说。

5名留守儿童代表与中建三局职工的5名孩子结成对子，并互赠了小礼物，他们相约要经常通信，通电话，共同快乐成长。“从此，我有了两个爸，也有了城里妈”，一位留守儿童说。

此次农民工子女夏令营持续了5天。除游览兵马俑、城墙、钟鼓楼等西安标志性景点外，还走进省科技馆、参加新型农业生态游、做亲子游戏等，在带给孩子、父母们一个快乐假期的同时，积极帮助农民工和他们的孩子更好地融入城市生活，并享受城市生活的美好。

7月20日，夏令营在西安闭营。闭营仪式上，小朋友们表演了自编自演的节目，《我自豪，我的爸爸是建设者》、《我是祖国的花朵》等节目赢得了大家热烈的掌声。随后，中建三局和帮扶对象——山阳县陈家湾小学正式启动校企共建，并捐献了爱心物资。

中建三局西北公司总经理、党委书记魏德胜说，“企业的发展壮大，城市的繁荣便利，离不开广大建设者的默默付出，希望这次夏令营能给广大建设者和他们的子女们留下美好的回忆。”

“关爱农民工兄弟一直是中建三局的优良传统，举办建设者子女夏令营是其中一个很好的载体，是企业回馈社会、彰显社会责任的有益举措，帮助广大建设者和他们的子女团聚，以小爱诠释了大爱。”中建三局党委书记、工会主席胡金国说。

给工人更多渠道“平静维权”

赵樱泽

近日，一个悲剧引起大家的关注：7月17日凌晨，因为参与停工而遭到企业开除的49岁重庆女工周建容，从鞋厂4层楼高的车间跳楼身亡。

据相关报道称，深圳哥士比鞋厂属于快洁哥士比（中国）有限公司。该公司一直在向制鞋厂工人发放长期服务补偿金。今年5月，厂方宣称工厂要“转型升级”，与原来的母公司脱离关系。而此次变化令工人们担心，一旦工厂和公司切断联系，未来每月的工资、社保均会有所下滑。

如果这时厂方能和工人保持良好的沟通，让工人知道工厂的发展计划，以及自身的待遇问题，让这些和工厂以及工人利益

息息相关的信息都能公开透明，也许工人就不会产生这样的不安全感。这之后所发生的一系列停工、谈判、开除员工以及跳楼等事件可能都不会发生。

之后，工人们试图与厂方进行集体谈判，底线是维持现有的待遇不动摇，但厂方拒绝了工人方面提出的所有要求。在工人和厂方发生分歧后，如果时间停留在工人停工，通过工会和资方协商就把问题解决的阶段，也许最后还能有一个“大团圆”的结局。

然而资方对工人的要求并未做出回应，反而陆续开除工人，周建容就是7月16日被开除的员工。在深圳，工厂招聘往往有年龄上的要求，超过40岁即很难有机会再进厂，被开除的周建容已在鞋厂工作

12年。

在周建容选择跳楼落地的那一瞬间，希望这个事件向着好的方向发展的愿望就成为了泡影。我想，最开始参与停工的工人都是带着这样的愿望，然而他们谁也没想到最后却是以牺牲一个工人的生命为代价作为结局。没有人知道周建容经历了怎样的心理斗争，才会选择用跳楼去宣泄自己的痛苦、无助和无奈。

根据《中华人民共和国工会法》第二十七条规定，企业发生停工、怠工事件，工会应当代表职工同企业或者有关方面协商，反映职工的意见和要求并提出解决方案。对于职工的合理要求，企业应当予以解决。厂方拒绝协商，还因工人停工陆续开除工人，不仅违法，对工人来说也是沉重的打

击。

在遭遇这样的打击后，周建容没有选择通过其他方法寻求帮助或者解决问题，而是选择一走了之了，这也看出平时生活中，企业对农民工心理健康的关注甚少，以及某些情况下农民工心理的脆弱。他们在城市里需要承受着巨大的生存压力，工作辛苦、无人倾诉、不被理解，有时甚至不被尊重，当周建容赖以维持12年生计的工作也没有了的时候，她想到了死。但这些挫折并不应该成为她轻生的理由，她还可以选择通过法律途径维护自己的权利。

目前正提交广东省人大常委会审议的《广东省企业集体合同条例》草案规定，“企业超过规定时间未答复或者无正当理由拒绝协商，因此引发集体停工、怠工的，不得

以职工严重违反企业规章制度为由解除劳动合同；职工因此提出解除劳动合同的，企业应当依法支付经济补偿。”但周建容没有等到《条例》生效的那一天。

如今，农民工的维权意识越来越强，他们所期望的无非是得到一个表达的平台和一个及时有效的维权机会。相关部门和企业应该努力创造一个这样的平台，让劳资双方可以坐在一起平等、平静地讨论如何解决问题。相信到那一天，“跳楼维权”这样的极端悲剧就会谢幕了。



【点评】一个长相欠佳且仅有初中文化水平的农民工竟然把女教授骗了，这种事情听起来有点匪夷所思。有网友调侃道：都说女人靠脸，男人靠嘴，这则新闻充分说明了能说会道是男人必备的技能。当然，调侃归调侃，笔者以为，身份的差异、文化水平的不同不应是爱情的障碍，若是两人真有感情，在一起又有何不可？但具体到这件事情，彭某在有配偶的情况下还骗婚女教授并与其实有一子，在不道德的同时，也涉嫌重婚罪。希望彭某能够通过该事件，改过自新，承担起一个丈夫、一个父亲应尽的义务。（点评 杨召奎）

【一周大小事】

乞讨者拒收
“环卫工”施舍

据《人民日报》7月18日报道，近日，郑州一群大学生志愿者身着环卫服在街头打扫卫生，遇到一名乞讨的老大娘。一位志愿者掏出5元钱给她，老大娘抬头说：“我不要你们的钱，你们每天扫地不容易。”老人把钱还到队员手里，起身离开。

【点评】对于乞讨者来讲，施舍自然是多多益善，但是这位老大娘竟然拒绝环卫工的施舍，她认为环卫工每天扫地不容易。老大娘的话很朴实，但这些话的背后是理解，是生活艰难的人对同样生活艰难的人的理解，能够深深体谅对方的难处，这种理解和体谅在当今社会着实难得可贵。因此，老大娘此举也感动了不少网友，当然也在一定程度上改变了一些人对乞讨者的看法。笔者以为，以行乞之名骗财者确实存在，也确实需要抵制，但对于那些真正困难的人我们应该给予他们更多的关爱与帮助。

农民工贩毒吸毒伤人
获刑12年

据《羊城晚报》7月22日报道，在广东打工9年的黄某不小心沾染上了毒品之后，不仅在两年内把近10年的积蓄挥霍一空，还把最后一点血汗钱换成毒品打算带回老家贩卖。但在上车前，黄某毒瘾发作，他只好吸食了毒品后再上车。不料因为亢奋，他在车中谎称丢钱大吵大闹，还拿出匕首划伤了一名女乘客。近日，广州从化法院一审判决黄某犯运输毒品罪，寻衅滋事罪，数罪并罚判处有期徒刑12年。

【点评】关于明星涉嫌藏毒、吸毒的丑闻已经不是什么新鲜事，但是有关农民工吸毒的新闻还是比较少见。一方面，农民工微薄的收入根本无法承担高昂的毒品支出，另一方面，节俭朴实的农民工也会自觉抵制这一危险品。但因为自控能力差、好奇心强或者受他人诱惑等，不少农民工还是沾染了毒品，黄某即是如此。因为吸毒，他不仅倾尽所有财产，还因吸毒后亢奋致使他人受伤，最终等待他的将是牢狱之灾。此案再次明示，远离毒品，否则只能面对法律的严惩以及前程的自毁。

已婚农民工骗女教授
与之结婚生子

据《楚天都市报》7月17日报道，农民工彭某仅有初中文化程度，且半边脸布满胎记。2009年，彭某与妻子吵架后看到一则征婚广告，通过上面的电话，他与武汉某大学女教授取得联系，凭着花言巧语，博得女方欢心，并与其结婚生子。但3年之后事情败露，女教授报警。近日，彭某被警方抓获。

【点评】一个长相欠佳且仅有初中文化水平的农民工竟然把女教授骗了，这种事情听起来有点匪夷所思。有网友调侃道：都说女人靠脸，男人靠嘴，这则新闻充分说明了能说会道是男人必备的技能。当然，调侃归调侃，笔者以为，身份的差异、文化水平的不同不应是爱情的障碍，若是两人真有感情，在一起又有何不可？但具体到这件事情，彭某在有配偶的情况下还骗婚女教授并与其实有一子，在不道德的同时，也涉嫌重婚罪。希望彭某能够通过该事件，改过自新，承担起一个丈夫、一个父亲应尽的义务。（点评 杨召奎）